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Niederschrift  
 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Arbeit und 
Nachhaltigkeit (SI/0672/23) am 17.08.2023 
 
 
 

Anwesend sind: 
 
  
von der SPD 
 
Frau Ayse Akarsu, Herr Heiner Fragemann, Herr Markus Stockschläder,  
  
von der CDU 
 
Herr Gregor Ahlmann, Herr Ludger Kineke, Frau Caroline Lünenschloss, Herr Holger Reich, Herr 
Michael Schulte, Herr Christian Wirtz,  
  
von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Herr Ulrich-Timmo Christenn, Frau Verena Gabriel, Herr Guido Mengelberg, Herr Paul Yves 
Ramette,  
  
von der FDP 
 
Herr Alexander Schmidt, Herr René Schunck,  
  
von DIE LINKE 
 
Herr Bernhard Sander,  
  
von der AfD 
 
Herr Dr. Hartmut Beucker,  
  
von den Freien Wählern 
 
Herr Henrik Dahlmann,  
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als sachkundiger Einwohner 
 
Herr Timothy Johnstone, Herr Michael Müller,  
  
als sachkundige Einwohnerin 
 
Frau Beate Petersen,  
 
 
 
Schriftführerin:  
 
Astrid Ißleib 
 
 
Beginn: 16:04 Uhr 
Ende:    18:55 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende schlägt eingangs vor, TOP 4.1 - Sachstandsbericht zur Situation der 
Wirtschaftsförderung Wuppertal - Große Anfrage der CDU-Fraktion – vorzuziehen. Einwendungen 
gibt es dazu nicht. 
 
Darüber hinaus kündigt er eine Sondersitzung am 21.09.2023 um 16.00 Uhr an, in der der 
Remscheider Oberbürgermeister Herr Burkhard Mast-Weisz die Planungen für das DOC vorstellen 
wird. 
 
 
 



- 3 - 

 
 

I. Öffentlicher Teil 

1 Arbeitsmarktstrategie des Jobcenters und mittelfristige Perspektiven 
Mündlicher Bericht 

  
 Herr Dr. Kletzander, Jobcenter Wuppertal, stellt die Arbeitsmarktstrategie des 

Jobcenters vor und beantwortet Nachfragen. Er geht auf die gravierenden 
Auswirkungen gerade im Bereich der Förderung junger Menschen ein, die durch 
die von der Bundesregierung geplanten aktuellen Kürzungen im SGB-II-Sektor 
kommen würden. Es sei zu befürchten, dass Kompetenz ebenso verlorengeht wie 
die Anbindung der Jugendlichen an die Quartiere. 
 
Der Vorsitzende bittet Herrn Kletzander um regelmäßige Berichterstattung in 
diesem Ausschuss, was Herr Dr. Kletzander zusagt. 
 
Die Präsentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 

  

  

2 Verfahrensweisen, Schwierigkeiten, Verbesserungen und Zielvorstellungen 
des Ressorts Zuwanderung und Integration 
Mündlicher Bericht von Frau Suna Lenz, Ressortleiterin 

  
 Frau Lenz berichtet mündlich und beantwortet Nachfragen der 

Ausschussmitglieder. 
 
Der Vorsitzende Herr Kineke bittet um regelmäßige Berichterstattung in diesem 
Ausschuss. Dies sagt Frau Lenz zu. 
 

  

  

3 Bergische Expo am 1. und 2. September 2023 
Mündlicher Bericht von Herrn Martin Bang, Wuppertal Marketing GmbH 

  
 Herr Bang erläutert die Bergische Expo, die am 1. und 2. September in Elberfeld 

stattfindet. 
 
Die Präsentation ist als Anlage zum Protokoll beigefügt. 
 

  

  

4 Anfragen 
  
  

4.1 Sachstandsbericht zur Situation der Wirtschaftsförderung Wuppertal - 
Große Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.07.2023 
Vorlage: VO/0637/23 
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4.1.1 Situation der Wirtschaftsförderung Wuppertal 
Antwort auf die Große Anfrage der CDU-Fraktion vom 06.07.2023 
Vorlage: VO/0637/1-A 

  
 Herr Vujinovic beantwortet die Nachfragen der Ausschussmitglieder und sagt zu, 

noch fehlende Antworten schriftlich nachzureichen. 
Der Prozess der Strategieentwicklung sei angestoßen und bereits erste 
Expertengespräche geführt worden. Rechtliche Entscheidungen würden die vier 
Hauptverantwortlichen gemeinsam treffen und bei besonders heiklen 
Entscheidungen den Oberbürgermeister mit einbeziehen. Der genaue Fahrplan 
zur Stellenbesetzung werde in der Verwaltungsratssitzung in der kommenden 
Woche vorgestellt.  
 

 Die Antwort der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

  

5 Anträge 
  
  

5.1 Arbeitsmarktintegration braucht Verlässlichkeit – Massive Kürzungen im 
Bundeshaushalt verhindern 
Gemeinsamer Antrag vom 08.08.2023 
Vorlage: VO/0774/23 

  
  

 Beschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Arbeit und Nachhaltigkeit vom 
17.08.2023: 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Arbeit und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Rat der 
Stadt, den gemeinsamen Antrag ungeändert zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit  
 

6 Neuausrichtung des Vergabewesens in der Stadtverwaltung 
Vorlage: VO/0668/23 

  
 Herr Noetzel, Abteilungsleiter im Rechnungsprüfungsamt, stellt die Sicht des 

Rechnungsprüfungsamtes dar.  
Herr Telian gibt Erläuterungen insbesondere zum weiteren Vorgehen. Die 
Vorschläge kämen noch einmal auf den Prüfstand und notwendige 
organisatorische Anpassungen sollen bis zum 01.01.2024 vorgenommen werden. 
Weitere Nachfragen der Ausschussmitglieder werden von Herrn Beig. Minas 
beantwortet. 
 

 Beschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Arbeit und Nachhaltigkeit vom 
17.08.2023: 

Der Ausschuss für Wirtschaft, Arbeit und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Rat der 
Stadt, die Vorlage der Verwaltung ungeändert zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit  
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7 Querschnittsthema Klimaschutz im Personalauswahlverfahren 
Vorlage: VO/0655/23 

  
 Rückfragen der Ausschussmitglieder werden von Frau Stamm und Herrn Beig. 

Minas beantwortet. 
 

 Der Bericht der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

  

8 Präsentation Kommunale Wärmeplanung 
Mündlicher Bericht 

  
 Frau Langenbach, Klimamanagerin, erläutert den aktuellen Stand anhand einer 

Präsentation, die als Anlage beigefügt ist.  
 
Herr Sander berichtet darüber, dass der Klimabeirat eine eigene Arbeitsgruppe 
für die kommunale Wärmeplanung einrichten möchte. 
 
Nachfragen werden von Herrn Beig. Minas und Frau Langenbach beantwortet. 
 

  

  

9 Quartalsbericht II/2023 zum Handlungsprogramm Gewerbeflächen 
Vorlage: VO/0736/23 

  
  

 Der Bericht der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

  

10 Quartalsbericht II/2023 zur Wohnraumentwicklung 
Vorlage: VO/0740/23 

  
  

 Der Bericht der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

  

11 2. Zwischenbericht InnenBandStadt Wuppertal 
Vorlage: VO/0699/23 

  
  

 Der Bericht der Verwaltung wird ohne Beschluss entgegengenommen. 
 

  

 
 
 
Ludger Kineke Astrid Ißleib 
Vorsitzender Schriftführerin 
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